4.3　经济发达地区的可持续发展——以珠江三角洲地区为例
工作在北京，居住在天津。近年来，由于城际就业、居住等条件的差异，越来越多的上班族和生意人在京津城际高铁上演绎着“双城记”，他们每日、每周、每月地奔波在这条线路上，书写着属于自己的人生故事。据此回答1～3题。
1.工作在北京的主要原因是(　　)
A.北京就业机会多，人均收入高
B.在北京工作体面，声誉好
C.北京劳动力指向型工业发达
D.北京社会福利制度更完善
2.居住在天津的主要原因是天津(　　)
A.环境质量较北京好
B.气候条件较北京优越
C.商品房房价(租)较北京低
D.交通位置较北京优越
3.越来越多的人能够演绎“双城记”主要得益于(　　)
A.政策的支持  	B.交通条件的改善
C.人口的老龄化  	D.逆城市化
答案　1.A　2.C　3.B
改革开放以后，珠江三角洲地区迅速推进工业化，同时加快了城市化的进程。下图为“珠江三角洲地区工业总产值增长图”。读图回答4～5题。

4.珠江三角洲工业化进程中的阶段Ⅰ、Ⅱ两个发展阶段的主导产业分别是(　　)
A.原料密集型产业、动力密集型产业
B.劳动密集型产业、市场密集型产业
C.劳动密集型产业、高新技术产业
D.高新技术产业、劳动密集型产业
5.以下属于阶段Ⅰ工业发展特点的是(　　)
A.建立了大批日用消费品加工工厂
B.外商的投资规模相对较大
C.工业附加值增长较快
D.成为我国最大的电子信息产业基地
答案　4.C　5.A
 “双转移”(下图)是广东省创造性提出的产业转移和劳动力转移的统称。具体是指珠江三角洲劳动密集型产业向东西两翼、粤北山区转移(图中箭头①)；而东西两翼、粤北山区的劳动力，一方面向当地二、三产业转移(图中箭头③)，另一方面向发达的珠江三角洲地区转移(图中箭头②)。读图并结合相关知识回答6～7题。

6.目前，珠江三角洲地区劳动密集型产业大量向外转移，主要原因是珠江三角洲地区(　　)
A.劳动力成本下降  	B.高素质劳动力数量不足
C.对外交通条件改善  	D.产业结构优化的需要
7.珠江三角洲地区劳动密集型产业在向外转移过程中，遇到的阻力主要是(　　)
A.转入地产业发展的配套设施不全
B.转出地的产业集聚效应较弱
C.转入地的环境污染严重
D.转出地的产业协作能力较强
答案　6.D　7.A
读“工业化与城市化关系曲线图”，回答8～9题。

8.图示时间段后期，推动城市化的直接动力主要是(　　)
A.农业  	B.工业
C.第三产业  	D.采矿业
9.目前，郑州市不少工业企业厂址选择在郊区，最重要的原因是(　　)
A.市区道路网密度较小
B.郊区环境优美
C.市区劳动力短缺
D.郊区地价较低
答案　8.C　9.D
工业化水平指工业产值占GDP的比重。读“某区域工业化与城市化进程示意图”，回答10～11题。

10.该区域工业化对城市化的推动作用，最明显的阶段是(　　)
A.第一阶段  	B.第二阶段
C.第三阶段  	D.第二、三阶段
11.由示意图可推测，第三阶段(　　)
A.劳动密集型产业发达
B.人口过度密集
C.现代服务业等产业发达
D.工业过度密集
答案　10.B　11.C
 (2018·全国文综Ⅱ)1994年，我国M公司(服装企业)在浙江温州成立，发展过程如下图所示。据此完成12～14题。

12.1996年，M公司关闭自有生产厂，主要是为了(　　)
A.提高附加值  	B.降低人工成本
C.缩小规模  	D.加强合作
13.M公司依次将研发中心和总部迁入上海，主要是因为上海(　　)
A.基础设施好  	B.交通便利
C.销售市场大  	D.信息通达
14.从发展过程看，M公司一直致力于(　　)
A.打造自主品牌  	B.扩大生产规模
C.产品款式多样  	D.增强国际影响
答案　12.A　13.D　14.A
15.读“珠江三角洲经济区示意图”和相关材料，分析回答下列问题。

“泛珠三角”简称“9＋2”。“9”指广东、福建、江西、湖南、四川、贵州、云南、广西和海南，“2”指香港和澳门。
(1)20世纪80年代以来，珠江三角洲经济区工业化迅速提高的主要原因是什么？
(2)造成珠江三角洲经济区能源紧张的主要原因有哪些？
(3)“泛珠三角”合作模式的创立，可以有效促进区域的联系与协调发展。随着珠江三角洲经济区产业结构的不断升级，可以向其他地区转移的产业有哪些？
答案　(1)国家改革开放的优惠政策；位于东南沿海，毗邻香港、澳门，靠近东南亚，区位优势明显；著名的侨乡，便于引进资金和先进的技术；恰逢发达国家和地区的产业转移。
(2)人口众多，工业发达，能源需求量大，但能源不丰富。
(3)劳动密集型产业和高耗能、高污染的产业。
16.作为经济大省的江苏，城市化和工业化的进程都比较迅速。结合材料，完成下列问题。
材料一　江苏省城镇人口比重变化图。

材料二　江苏不同地区城镇人口比重(%)构成比较。
	
	2000年
	2005年

	苏南地区
	59.6
	67.0

	苏中地区
	37.7
	46.3

	苏北地区
	31.2
	39.5



(1)结合图，分析江苏省城市化进程的主要特点。
(2)结合表，描述江苏不同地区城市化水平的差异，并分析造成该差异的因素包括哪些方面。
(3)江苏省工业化、城市化进程中面临资源、环境的双重约束，请分析说明原因。
答案　(1)城市化水平不断提高；20世纪末城市化速度加快。
(2)差异：苏南、苏中、苏北存在着明显的区域差异，自苏南向苏北逐渐降低。影响因素：地理位置、交通状况、经济基础、科教水平等。
(3)①水资源问题：由于污染严重，存在水质性缺水现象；②能源问题：常规能源短缺，能源需求量大，能源供需不平衡；③土地资源问题：人口稠密，人均土地资源少，且工业化与城市化导致耕地大量减少；④环境污染严重：工业“三废”的排放量大，治理投入跟不上。
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